

## 核心阅读

“老杨，你看我这桃树光长枝条不结果，地都荒废了，今年砍掉种其他的，还能有些收入。”  
“你这几亩地的桃树关键是没有管理好，要相信科学，今年冬季按专家的指导去做，保准你明年大丰收。”  
“那销售咋办？”  
“这个你放心，包给我了。”  
“好，我听你的，老杨。”

被张学忠称作老杨的，正是省委党校驻南郭庄行政村第一书记杨文才。9月28日下午，记者前往沈丘县卞路口乡南郭庄行政村采访。通往南郭庄行政村新修建的柏油路宽敞整洁，斑马线格外醒目。路上不时有拉着玉米的农用车辆通过，道路两边行道树深绿的叶子，在秋日暖阳的照耀下熠熠发光，这是杨书记跑来的项目，带领村民共同栽的。转过村头百亩荷塘，来到通往村委会的路口。路口四周是刚收过的玉米地，东南角玉米地旁边是一片枝条生长杂乱的桃树、核桃树。树的主人叫张学忠，由于缺少果树管理技术，正准备把进入盛果期的桃树砍掉。

不忘初心  
把驻村当事业

走进75岁村民孟朝祥家中，不大的院落干净整洁有序，围墙上爬满了葫芦藤，老孟正在给两只鹦鹉喂食，他的妻子在一旁看着。看到有人进院，老孟放下手中的鸟食，热情地打招呼。得知记者的来意后，老孟拿来两个板凳，倒上茶水后打开了话匣子。“你看，老杨来驻村后，给俺村新修这柏油路多宽敞，还给村里文化广场修建了标准化篮球场，还有村里这水泥路多好啊，原来一下雨就要挽裤腿踩泥窝的路彻底没有了，还给我们村建了公园，绿化了河道。这三年，我们村发展变化最大。”

2020年2月，杨文才受组织委派，前往沈丘县卞路口乡南郭庄行政村任驻村第一书记。进村道路泥泞不堪、坑洼不平，村内脏乱不堪，人居环境较差，村中间的两个污泥坑塘散发着难闻的气味，村里扶贫车间闲置……所有这一切给杨文才留下了难忘的第一印象。通过一两个月的走访，杨文才掌握了南郭庄行政村的基本状况。在乡党委、乡政府的大力支持下，杨文才从健全村“两委”班子入手，强化组织建设，夯实战斗堡垒，很快通过党员推荐、群众选举，组建了年富力强、敢想敢干的村“两委”班子。

要想富，先修路。杨文才在走访中了解到，修通外出道路是南郭庄群众多年来的梦想，他们也曾经进行过集资修路，但是由于多种原因，道路修建始终没能如愿，群众怨声载道。当杨文才提出要修通村内、村外道路时，许多群众表示怀疑，甚至有人劝他说：“本村干部还修不成，你一个外来人不集资能修成路？俺不信，还是镀金走算了。”

杨文才说：“组织上让我来，就是为群众办事的，驻村帮扶是我的事业。”随后的日子里，杨文才多次前往省、市、县、乡有关部门协调，筹集到涉农专项资金1000万元。为保障顺利开工，施工前，杨文才亲力亲为，多次与沈丘县交通局、卞路口乡政府和沿途行政村负责人实地查看路基、听取群众意见和建议。2022年春季，一条长5.8公里，宽5米的柏油路开工修建。施工期间，杨文才在做好其他工作的同时，坚持每天到现场查看质量和施工进度。由于南郭庄位置偏僻，一日三餐只有自己做饭吃，有时因工作太忙来不及做饭，就用一碗泡面充饥，每天很晚才拖着疲惫的身子回到村里的住处。

今年7月份，杨文才经常感觉身体乏力，他以为是劳累所致，没有放到心上，当别人劝他休息时，他说：“没事，我这身体好着呢。”7月25日，杨文才在村办公室内晕倒了。由于长期劳累，饮食起居无规律，他患上了高血糖症。“我是离老杨最近的邻居，他每天很晚才休息，特别是修路、绿化、美化和乡村振兴示范村创建那段时间，有时饭都顾不上吃，太操心了。”孟朝祥说。

## 驻村六年带富两个村

□记者 高洪驰

——记省委党校驻沈丘县卞路口乡南郭庄行政村第一书记杨文才

## 群众都亲切地喊他“老杨”

“老杨，这一段没看见你，可想你了，你可瘦多了，在你的关心下春华的女儿今年考上大学了。”70多岁的村民马玉兰和郭桂枝心直口快。临近傍晚，二人在村口见到了正在与其他村民聊天的杨文才，她们一上来就说起了身边的变化。

“没瘦多少，才瘦20来斤。”杨文才回答道。

聊天中，当她们得知杨文才刚从医院出来的消息后，顿时沉默了下来。郭桂枝说：“老杨，你太不注意身体了，可不能把身子整坏了。”

“没事，大娘，我身体好着呢。”

“老杨来我们这虽然时间不是很长，但是对群众的感情很深。”59岁的村民张忠良提起杨文才心里全是很感激。张忠良是村里的一个养殖户，由于近两年发展势头不好，正准备调整养殖策略。于是，他找到杨文才进行商量。杨文才好像早已经调查过一样，说道：“你可在紧邻河道那儿养鸭和鹅，河滩上种植果树，果树下面散养柴鸡。”

听到这些，张忠良一拍大腿说道：“老杨，你和我的想法差不多，

有你这句话，收了玉米就开始干。”

走进红利家庭农场，只见自动喷灌机为刚栽上的白菜苗喷水浇灌，在夕阳的照耀下散发出七色光芒。白菜地的北面是几排塑料大棚，里面是去年种植的优质阳光玫瑰葡萄，农场女主人戚彩霞和丈夫李红利正在葡萄棚里除草浇水。

李红利原来是一个门窗批发店老板，但对种植业情有独钟，早想建一个家庭农场，苦于没地，愿望难以实现。2020年，驻村工作队得知情况后，与李红利一起积极流转土地20亩，并积极对接相关部门，帮助其办理家庭农场手续。李红利说：“就冲着杨书记把我当成自己人，我也要把地种好。”

“2020年10月，老杨刚到我们村不久，为了鼓励群众种菜，他经常到我菜地里来找我聊天，并亲自带着村民到山东寿光学习。学习回来后，我更加坚定了种植蔬菜和品种冬瓜的信心和决心，今年的冬瓜能赚十几万呢。”村民张立正提起杨文才鼓励他种菜的事，更是赞不绝口。

## 牢记使命 六年带富两个村

在杨文才的带领下，短短的二三年间，南郭庄行政村发生了翻天覆地变化。昔日的“水泥路”变成了柏油马路，低洼地成了“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红”的莲藕基地，就连村庄内的臭水坑也变成了景色宜人的村民“打卡地”。

走进南郭庄行政村的电商运营中心，只见货架上整齐摆放着当地的莲藕、莲藕粉、莲藕粉条、土鸡蛋、芥菜丝等土特产，还有花雨伞等工艺品，其中一排货架上摆放的西华县迟营镇前喜岗行政村的黑小麦、黑麦石磨面粉、黑麦土鸡蛋挂面、水冲黑麦面叶、黑小麦纯粮酒等系列产品引起了记者的注意。杨文才说：“来这个村之前，2014年我在前喜岗行政村任第一书记。在我的提议下，现在这两个村成了‘联村共建共享战略合作村’，今年，南郭庄村就从前喜岗村引进种植了60多亩黑小麦，这些黑小麦产品是前喜岗行政村的农民专业合作社委托其在网上销售的。”

9月30日上午，记者来到西华县迟营镇前喜岗行政村寻找杨文才曾经的足迹。在村口碰到

老支书陈保安，提起杨文才，他感慨颇多。他说：“为了解决村民‘望天收’的难题，2014年，杨书记争取到应急抗旱资金30万元，及300万元的配套电力项目。为给村里机井通电，杨书记带领村干部查看了2100多亩地，走了7个小时，他鞋子被麦茬扎破，脚趾流出鲜血，他咬咬牙继续坚持。杨书记真负责任，他的拼劲让我们十分敬佩！至今难忘。”

2014年至今，杨文才分别在西华县迟营镇前喜岗行政村和沈丘县卞路口乡南郭庄行政村担任驻村第一书记，实现了两个行政村如期脱贫摘帽奔小康，乡村振兴富一方，集体经济从无到有，从有到强的转变，人居环境从“脏乱差村”到“美丽示范村”转变，实现了村民整体素质的提高，乡村文明蔚然成风。他不但带富了两个村，更是带“靓”了两村人。

面对辛苦，杨文才无怨无悔。夜深人静时，他在日记中写下：为了谁，为了共产党的事业永不悔；为了谁，为了驻村父老乡亲永不懈；为了谁，为了自己的初心使命永不悔。②10